

□周周

还记得那部口碑和评分超高的电影《寻梦环游记》吗?清明时节,再看这部涵盖了梦想与现实、家庭与亲情、死亡与遗忘三层主题的电影,如同开启一个名叫思念的节日。

相对其他迪士尼电影,梦想、家庭这两个元素并不稀奇,在亲情和梦想之间、不追梦与臣服于当下的生活之难、实现更有,以及最终突破万难、实现想想,以及最好的喜悦,在很多电影中屡见不鲜。这部电影的伟大之处,是在原本阴森冰冷的概念中注入温情脉脉,大便本阴、让人挣脱蒙昧的双眼,去重新思考死亡的意义,以及我们与那些逝去亲人之间的联系。

我承认,在我见到第一个亡灵时,我的惊愕大于惊喜,那些没有脂肪和血他惊愕大于惊喜,那些没有脂肪和血他的躯体以全骨骼的形态出现,然情绪和声音,也就有了表达情绪相肉的眼睛和声道,他们的躯体因为没一切让你看起松弛和灵巧,这一切让你就是灵魂搬到了另一个世界的大人一闭眼,就飞跃到了另一个世界里生活。

从小到大,死亡和性都是我们谈论的禁区,前者被认为不吉利,后者被认为不干净。于是,很多人一生都处于惶恐之中,"我从哪里来(关于性),我要去到哪里(关于死亡)?"因为不方便讨论,所以这一切就没有了答案。

我记得童年每逢过年和过节,家庭 默认的禁忌之一是不允许哭,连孩孩, 病和死亡。第二个禁忌是不能表达与死 病和死亡。第二个禁忌是不能表达与死 亡相关的字眼,能引发联想的都不行,比 如"你没饭了""你好烦,烦死了",就连开 心表达一句"我快笑死了"都不行,因为 里面有"死"字这一禁忌。

长此以往,这些字就被压抑在我们的思想里,成为谁都不敢触碰的一个雷区。

而墨西哥人力地域原型,是这部电影之为不同,这部电影之为是因一是因为地域原型,是这里的产灵,在家里面有真正的亡灵节。在家里的主家没有人。在家里的一个大家没有人。这是一个人,因为他们的一个传统,因为他们都是是一个人,只要有成过隐形的一个传统,因为他们都是另一个人,只要有成过隐形的相关,只要有成过隐形的相关的,是是一个人,生者和死者的连接,从此生者是一个大生者的生命得到了延续。

说回我自己吧。

第一次面对死亡,缘起是我的一个梦。大概七八岁的时候,依稀听到有人说,如果你做了一个梦,里面有个人死而复生,那么很可能这个人就会真的死去。不知怎的,对于死亡从来不懂的我,因为好奇,竟然记住了这套说辞。

很快,我就将这个理论贯穿到了我的梦和生活里。有一天,我很早就被梦惊醒,那是我有记忆以来做的第一个老的梦,我梦见自己去了村里的一个老人家里,明显记得他突然在我面前死了,出于本能害怕,我从他家退出来,没想到已方,我的余光捕捉到他在穿自己的衣服。我吓醒了。

于是,我惶恐地过了好几天,直到一

周后听家人说这位老人真的死了。那一刻,我震惊了,一种对死亡的恐惧侵扰了我,我甚至觉得老人的死与我有关,而那个梦是实现死亡的一个诅咒,我因此感到愧疚和自责。我开始害怕做梦,结果,这种害怕却强化了梦的存在,类似的梦成了我童年时期最黑暗的记忆。

随后的几年间,关于死亡的梦占据了我大部分的睡眠时间,每次梦醒后,我都手握拳头,睁着眼在暗夜里找光明,直到身体因为高度紧张而疲劳至极,再沉沉地睡去。

如果说我的童年因为噩梦的侵扰被蒙上了晦涩的阴影,那么后来我得以安然入睡,并走进阳光里,是因为另一个老人的一句话。这位老人,就是我的邻居老奶奶。是她的一句"我要回家了",给我上了关于生死启蒙的第一堂课。

我伤感地说:"奶奶,请个医生来给你治一下眼睛吧?"没想到奶奶说:"家?你想了,我都快要回家了。""回家?您娘家还有人吗?"奶奶笑嘻嘻地答:"丫头,你在懂,回家,就是去你爷爷那儿,和他在不在懂,回家,就是爷爷已经去世了,不在在一起。"我知道爷爷已经去世了,不居说得奶奶说了胡话和疯话。后来听邻居说起才知道,老人口里的"回家"其实是死生。

我从此对奶奶感到敬畏,不仅因为她不避谈死亡,更因为她将死亡看做归。于是,当我再听奶奶说起"我快真直家了",我不再恐惧和害怕,而是认证话无量的力量。渐渐地,我对生死有了全新的解读,觉得生死是人类必然的轮回,移和栖息。

有此感悟之后,我的心结打开了,那些缠绕多年的噩梦没有再来影响我的睡

我突然发现可可和邻居奶奶好像,可可因为亡灵世界里有自己的父母,邻居奶奶因为另一个世界里有自己的父母,邻夫,因此觉得死亡并不恐怖和遥远,在自己力犹存的时候,他们用语言和照片来祭奠亲人,在他们奄奄一息之时,亦不忘奉上自己最后的记忆去安定那一端的生命,然后了无遗憾地直奔归期。

每次看到这部影片,如同开启了一个名叫思念的节日,此刻我正在回忆那位可亲的奶奶,那么你呢,谁又是那个被你一直记得的人?

清明的双重色彩

□王国梁

清明是个特殊的日子,这个日子有双重色彩,可以说一半哀婉一半诗意,一半忧伤一半明媚。

清明本有祭祖的习俗。清明微雨,天地沉寂,纸钱翻飞,祭拜的氛围庄严肃穆,使得清明节多了几分哀婉和忧伤。另一方面,清明时节正是春色正好之时。"万物生长此时,皆清洁而明净,故谓之清明。"阳光温煦,微风不燥,草木繁茂,天清地明,这是清明诗意明媚的一面。

清明有着鲜明的双重色彩,就像我们每个人的性格中也有双重的一面。双重的性格让我们成为多侧面的人,更添一份多元和魅力。因为有双重色彩更显出多角度之美,耐人寻味。

杜牧的一首《清明》,鲜明地体现了清明的双重色彩。"清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。借问酒家何处有?牧童遥指杏花村。"清明雨落,烟雨迷蒙,整个世界笼罩在湿漉漉的氛围中。路上祭祖的人个个面容哀戚,泪水涟涟,几欲断魂。在这种忧伤的情绪中,诗人忽然笔调一转,向人问路,牧童遥指杏花村。杏花村是这样的画面中明丽明媚的一角,使得诗歌呈现出焕然一新的境界。

杏花村遥遥可望,可以想象清明时节的杏花有多美。杏花开得蓬勃灿烂,千朵万朵织成锦缎,在微风中飘荡,在清明微雨中更添一份诗意。杏花缤纷,这样明媚的格调,简直有柳暗花明又一村的意境。刚才的悲戚氛围一扫而光,清明呈现出另一种氛围。两相对比,互相映衬,使得清明有了丰富的意蕴,有了多侧面的美感,有了多层次的意境。

清明节是个古老的节日,我们把其中的习俗延续至今,形成了多姿多彩的文化。对于每个人,清明节既美丽又生动,既深情又亲切。我们对这个有着双重色彩的节日格外看重,让清明这个节日焕发出属于它的独特魅力。"民俗是一个民族的集体抒情诗。"每到清明,连我们的脚步都会变得缓慢而多情,变得轻盈和诗意。

每年清明节,我们会在父亲的带领下去墓地祭祖。路上,父亲讲起祖父一生起伏的经历,语调悠长。到了墓地,父亲要给祖父和祖母讲一讲儿孙们如今的生活,谁有了什么成绩,谁的日子越过越好,他都要"汇报"一下。家人被父亲感染,全都静静伫立,用心聆听。

我站在离父亲几米远的地方,仿佛是一场岁月轮回的旁观者,内心涌起复杂的况味。我还记得小时候跟祖父去上坟的情景。清明祭祖,当年是祖父,现在是父亲,多年后会轮到我,再过多年后是我儿子。同样的地点,同样的表情,一个家族,就这样无声无息地延续着,一代又一代。

我忽然想,人类的繁衍生息跟旁边的庄稼有什么区别?一茬儿又一茬儿,无声无息。无论怎样更替,在这个世界上都不会惊起一个浪花。都说人类代保超点人生一世,草木一秋。草木来年重点人类代代绵延。人与庄稼极其相似,但后,会有人人为庄稼极其相似,但后,会被新生代取代,而人死去式,死去的人民以长久地活在我们心中。也就是说,死获的方得以长久地活在我们心中。也就是说,庄逐还祭奠、被怀念,这个人就没有真正消失。我们精神是一生,而人的皮事,继承他们特决。我们的故事,继承他们,为的是怀念他们的故事,继承他下:人与庄稼的区别在于:人与庄稼的区别在于:人与庄稼的区别在于:人与庄稼的区别在表。

扫墓结束,归途中,看到四周桃花开得正灿烂。那些灿烂的桃花,不正是祖父和祖母含笑的眼睛吗?一家人收拾好心情,怀着对先祖的思念离开。

清明的双重色彩,其实也蕴含着生活与人生的奥秘。我们的生活,不也是一半泪水一半欢笑吗?我们的人生,不也是一半痛苦一半幸福吗?